Урок 10
Дата:________

Тема. Природні комплекси
Мета уроку: формування знань про природні комплекси, дати уявлення про антропогенні комплекси; формувати вміння складати характеристику місцевого природного комплексу.

Тип уроку: формування вмінь (практична робота).

Обладнання: підручник, атлас, глобус Землі, карта півкуль, різні за охопленням території карти, план місцевості, компас, мірна мотузка, блокноти, олівці, фотоапарат. 
 Хід уроку
І.
Організаційний момент

Практичну роботу 8 «Ознайомлення з одним із природних комплексів (ландшафтів) своєї місцевості, виявлення взаємозв’язків між його компонентами» доцільно виконувати під час екскурсій. Учитель попередньо вибирає один або два природні комплекси (заплава, схил берега, яр, озеро, пагорб, болото тощо), які учні повинні вивчити. Робота проводиться за методикою малих груп, коли кожний зі членів групи одержує індивідуальне завдання, наприклад, один вивчає рослинність, інший — рельєф, третій — ґрунт тощо.

Під час екскурсії учні збирають відомості про стан компонентів природних комплексів, а остаточне оформлення результатів у вигляді опису робиться в класі. Якщо учні описували два природні комплекси, то можна запропонувати скласти порівняльну характеристику, звернувши особливу увагу на відмінності між ними й причини, що обумовили ці відмінності.

ІІ.
Актуалізація опорних знань і вмінь

Запитання

1.
У межах якої форми рельєфу розташована наша місцевість?

2.
Що ви знаєте про клімат нашої місцевості?

3.
У межах якої природної зони вона розташована?

4.
Які рослини найбільш характерні для нашої місцевості?

5.
Які з них посаджені людиною?

6.
Які дикі тварини водяться у нашій місцевості?

7.
Які природні комплекси є у нашій місцевості?

8.
Наскільки вони змінені людиною?

ІІІ.
Практична робота

Слово вчителя

Ваші знання про природні комплекси допоможуть здійснити наступний крок у самостійному пізнанні природи — ви складатимете опис компонентів природного комплексу. Опис — один із прийомів наукового пізнання навколишнього світу. У ньому вказуються істотні ознаки досліджуваного предмета або явища. Для виконання цієї роботи необхідно вибрати один із невеликих за охопленням території природних комплексів, бажано мало змінений людиною, розташований у нашій місцевості, і скласти його опис. В описі необхідно вказати: місце розташування природного комплексу; особливості рельєфу й клімату; характерних представників рослинного й тваринного світу; особливості ґрунтів, поверхневих і підземних вод; способи використання людиною; необхідні заходи щодо охорони природних компонентів. Познайомтеся з приблизним варіантом опису компонентів природи, що є складовими частинами такого природного комплексу, як заплава річки.

Зразок опису

Заплава — частина річкової долини, затоплювана водою під час повені. Розташована в зниженнях поблизу річок. Для неї характерна плоска поверхня з безліччю балок, що чергуються з грядами. Клімат вологий, заплава рівномірно прогрівається протягом дня. Рослинність трав’яниста, вологолюбна (череда, конюшина, аїр, пирій та ін.). Із тварин переважають земноводні (жаби). Ґрунти родючі. Близько до поверхні розташовані ґрунтові води. Заплава використовується людиною для випасання худоби, тут соковиті корми. Важливо стежити, щоб не було перевипасання — нерегульованого, надмірного використання заплави як пасовища.

Фації

Найпростішими з природних комплексів є фації. Фацією може бути дно яру, один зі схилів балки або пагорба. Саме особливості рельєфу є головною причиною утворення фації. Чим же можуть відрізнятися північний і південний схили однієї балки? Насамперед кількістю отримуваного сонячного тепла й світла. Навесні південний схил швидше звільняється від снігу, тут раніше починається розвиток рослин, можуть виростати більш теплолюбні види. На північному схилі рослинність бідніша, тут ростуть тіньовитривалі різновиди, тому що цей схил балки отримує менше тепла й світла. Два схили балки являють собою найпростіші природні комплекси, що входять до складу більшого комплексу — балки. Фації характеризуються значно меншою стійкістю порівняно з великими природними комплексами. Досить вирубати на схилі балки дерева, знищити чагарники й трав’янисті рослини, як почнеться інтенсивне розмивання ґрунту, який раніше утримувався кореневою системою рослин. Потім з’являться вимоїни, і зрештою тут утворяться яри.

Школярі в загальному колі обговорюють відмінності, які можуть існувати між природними компонентами фацій.

Антропогенні комплекси

Інтенсивне господарське освоєння території нашої планети призвело до утворення антропогенних комплексів. Вони сформувалися протягом останніх сотень років. Антропогенні ландшафти найбільш характерні для районів, давно заселених людьми. До таких районів належить територія України. Вона характеризується високим ступенем розораності, значною кількістю міст і сіл, заводів і фабрик, залізничних і автомобільних шляхів. В окремих випадках господарське освоєння призвело до повної зміни природи, що характерно для антропогенних комплексів. Найбільш яскравим прикладом цього комплексу є територія міста. Тут мало зберігся природний рослинний покрив, майже немає диких тварин, територія міст має свої кліматичні особливості. Між антропогенними й природними комплексами немає чіткої межі, тому що на Землі існують загальні закономірності, наприклад у розподілі тепла й вологи. У вашій місцевості присутні й природні, й антропогенні комплекси, ви легко можете їх відрізнити, тому що вже знаєте характерні риси кожного.

Завдання

1.
Наведіть приклади антропогенних комплексів нашої місцевості.

2.
Розкажіть про вплив діяльності людини на природні компоненти.

IV.
Домашнє завдання

Дайте письмові відповіді на запитання.

1.
Чому антропогенні комплекси почали формувалися на Землі протягом останніх сотень років?

2.
Чому на території України природа сильно змінена людиною?







